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คล,นกล 



คล,นกล	

คล,นคืออะไรรูไหมเธอจา 



สรุปคล,นคือ..... 
- เปนการสงผานพลังงานจากบริเวณหน่ึง ไปยังอีกบริเวณหน่ึง 

- เปนปรากฏการณท่ีเกิดจากแหลงกำเนิดไดแผกระจายพลังงานออกจาก

แหลงกำเนิดน้ัน 



คล,นมีก่ีประเภท?? 



ถาใชตัวกลางเปนเกณฑในการแบง 
• คล,นกล (Mechanical Wave) 

- อาศัยตัวกลางในการสงผานพลังงาน 

- คล,นในเสนเชือก คล,นผิวน้ำ คล,นเสียง 

• คล,นแมเหล็กไฟฟา (Electromagnetic Wave) 

- ไมตองอาศัยตัวกลางในการสงผานพลังงาน 

- คล,นแสง คล,นวิทยุ คล,นโทรทัศน รังสียูวี 

 



ถาใชทิศทางในการส่ันเปนเกณฑ 
• คล,นตามขวาง (Transverse Wave) 

- คล,นท่ีอนุภาคตัวกลางเคล,อนท่ีต้ังฉากกับทิศการเคล,อนท่ีของคล,น 

• คล,นตามยาว (Longitudinal Wave) 

- คล,นท่ีอนุภาคตัวกลางเคล,อนท่ีไปมาในแนวเดียวกับการเคล,อนท่ี 



ถาใชจำนวนครั้งในการเกิดคล,นเปนเกณฑ 

• คล,นดล (Pulse Wave) 

-  แหลงกำเนิดส่ันเพียงหน่ึงหรือสองครั้ง แลวเกิดคล,นเพียงหน่ึงหรือสองลูก 

• คล,นเปนชวง (Periodic Wave) 

- คล,นดลท่ีเกิดข้ึนเปนชวงๆ 



• คล,นตอเน,อง (Continuous Wave) 

- แหลงกำเนิดส่ันเปนจังหวะตอเน,อง ทำใหไดคล,นออกมาจากแหลงกำเนิด
อยางตอเน,อง ตลอดเวลา 



องคประกอบของคล,น 

สันคล,น 

ทองคล,น 

ความยาวคล,น 

แอมพลจิูดคล,น 

การกระจัดคล,น 

การกระจัด 



แอมพลจิูดคืออะไร 
• คือการกระจัดท่ีมีคามากท่ีสุดของคล,น 

• พลังงานของคล,นมีคาแปรผันตรงกับกำลังสองของแอมพลจิูด 

• E ∝ A2 

- ถาแอมพลจิูดมาก พลังงานจะมีคา .................. 

- ถาแอมพลจิูดนอย พลังงานจะมีคา .................. 
 

 



ความยาวคล,น 
• ระยะท่ีวัดจากสองจุดใด ๆ ของคล,นท่ีอยูถัดกัน โดยสองจุดน้ีจะตอง
เปนจุดท่ีเฟสตรงกัน 

• พูดงาย ๆ ก็คือ เฟส ถึง เฟสตรงกัน ของคล,นถัดไป 

• แลวเฟสคืออะไรละ ?? 





ความยาวคล,น (ตอ) 



คาบ/ความถ่ี 
• คาบ (Period) > T 
เวลาท่ีคล,นหน่ึงลูกใชในการเคล,อนท่ี (เวลา/ลูกคล,น) 

• ความถ่ี (Frequency) > f 
จำนวนลูกคล,นท่ีเคล,อนท่ีไดในหน่ึงหนวยเวลา (ลูกคล,น/เวลา) 



หนาคล,น / รังสีคล,น 

รังสีคล,น 

หนาคล,น ทิศการเคล,อนท่ี 

• สรุป : รังสีและหนาคล,น 
        จะตองต้ังฉากกันตลอด 

หนาคล,นตอเน,องเสนตรง 



ความเร็วคล,น 
• ความเร็วเฟส (Phase Velocity) 

  

 



• เม,อทำใหเกิดคล,นดลหนาคล,นเสนตรงข้ึนในชุดถาดคล,น โดยใชคาน
กำเนิดคล,นตรงกระทุมน้ำ 1 ครั้ง พบวาคล,นดลน้ีเคล,อนท่ีไปถึงขอบถาด
ท่ีอยูหางออกไป 40 ซม. ในเวลา 10 วินาที และมีคล,นสะทอนนอยมาก
จากขอบถาด ตอมาทำใหคานกำเนิดคล,นกระทุมน้ำ ดวยความถ่ี 10 ครั้ง 
ตอวินาทีอยางสม่ำเสมอ จะพบวาเวลาท่ียอดคล,น 2 ยอดท่ีอยูใกลกัน
ท่ีสุด จะเคล,อนท่ีมาถึงขอบถาดคล,นหางกันเปนเวลาก่ีวินาที 
 
• วิเคราะหคำถาม : ส่ิงท่ีโจทยถามคือ ............... 



• คล,นในเชือกเสนยาว เม,อเวลาหน่ึงเปนดังท่ีเห็นรูป ก. หลังจากน้ัน  
0.5 วินาที เปนดังท่ีเห็นในรูป ข. ความถ่ีของคล,นจะเปนก่ีเฮิรตซ 

เกิดข้ึนภายในเวลา t=0.5s 

คล,นเดินทางไดระยะ???? cm 

ความยาวคล,นเปน???? cm 





สมบัติของคล,น 

สมบัติ 

เรขา 
สะทอน 

หักเห 

กายภาพ 
เล้ียวเบน 

แทรกสอด 



การสะทอน 
• เกิดข้ึนเม,อเจอส่ิงกีดขวาง 



• กฎเหล็กการสะทอน 

- มุมตกกระทบ = มุมสะทอน 

- รังสีตกกระทบ , รังสีสะทอน และเสนปกติ อยูในระนาบเดียวกัน 

• ความถ่ี ความยาวคล,น ความเร็วคล,น ไมเปล่ียนแปลง 

• ถาไมมีการสูญเสียพลังงาน แอมพลจิูดไมเปล่ียนแปลง 



ตัวอยางการสะทอน 
• คล,นน้ำ 



• คล,นในเสนเชือก 

ปลายตรึง 
เฟสตรงขาม 

ปลายอิสระ 
เฟสคงเดิม 



การหักเห 
• เกิดเม,อคล,นเคล,อนท่ีผานรอยตอระหวางตัวกลางหน่ึง
เขาไปยังอีกตัวกลางหน่ึงท่ีมีสมบัติแตกตางกัน  

- ทำใหความเร็วเฟสเปล่ียนไป 



การหักเห 
• เปนไปตามกฎของสเนลล (Snell’s Law) 
 
 
 

• การหักเหไมทำใหความถ่ีเปล่ียนแปลง 



 คล,นผิวน้ำเคล,อนท่ีจากบริเวณน้ำลึกไปยังบริเวณน้ำต้ืน โดยหนาคล,นตกกระ
ทบขนานกับบริเวณรอยตอคล,นในบริเวณท้ังสองมีคาใดบางท่ีเทากัน 

 ก.  ความถ่ีของคล,น  ข.  ความยาวคล,น 

 ค.  อัตราเร็วของคล,น  ง.  ทิศการเคล,อนท่ีของคล,น 

 1. ก. และ ข.   2.  ข. และ ค.   

3. ค. และ ง.   4.  ก. และ ง. 



 คล,นน้ำเคล,อนท่ีจากเขตน้ำลึกเขาไปยังเขตน้ำต้ืน โดยมีรอยตอของ
เขตท้ังสองเปนเสนตรง ถาหนาคล,นตกกระทบทำมุมกับแนวรอยตอ 

30 องศา ทำใหความยาวคล,นในเขตน้ำต้ืนเปนครึ่งหน่ึงของ

ความยาวคล,นในเขตน้ำลึก อยากทราบวาหนาคล,นหักเหทำมุมกับเขต

รอยตอเปนมุมเทาใด 



ทวนกฎของสเนลลซิ 

 

 
 

เลือกใชแผนคูไหนดี?? 



การแทรกสอดของคล,น 
• ใชหลักการรวมกันของคล,น (Superposition) 

 

การรวมกันแบบเสริม (Antinode) 



การรวมกันแบบหักลาง (Node) 



แทนตำแหนงท่ีทองคล,นจากแหลงกำเนิดท้ังสองพบกัน ผิวน้ำสวนน้ีจะเวาลงมากท่ีสุด 
แทนตำแหนงท่ีสันคล,นจากแหลงกำเนิดท้ังสองพบกัน ผิวน้ำสวนน้ีจะนูนข้ึนมากท่ีสุด 
แทนตำแหนงท่ีสันคล,นจากแหลงกำเนิดหน่ึงกับทองคล,นอีกแหลงกำเนิดหน่ึงผิวน้ำสวนน้ี 

ลองดูแบบภาพน่ิงกันนะ 



การแทรกสอด (การคำนวณ) 





   • แหลงกำเนินคล,นน้ำสรางคล,นน้ำท่ีสองตำแหนง A และ B มีความยาวคล,น 
1.5 เซนติเมตร  และไดแนวของเสนปฏบัิพดังแสดงในรูป อยากทราบวา 
AC และ BC มีความยาวตางกันเทาใด 



• จากรูปเปนภาพการแทรกสอดของคล,นผิวน้ำท่ีเกิดจากแหลงกำเนิดอาพันธ 

S1 และ S2 โดยมี P เปนจุดใดๆ บนแนวเสนบัพ S1P = 15 เซนติเมตร  

S2P = 5 เซนติเมตร ถาอัตราเร็วของคล,นท้ังสองเทากับ 50 เซนติเมตรตอ

วินาที แหลงกำเนิดคล,นท้ังสองมีความถ่ีก่ีเฮิรตซ 






